

驗，將盡量按照蘇聯先進檔案工作的經驗與原則來作。以便學習得更好，或者還創造一些新的經驗，再領導全處來工作。相信在繼續不斷學習蘇

聯先進經驗中，我們的檔案工作和整理史料工作會有不斷的改進和成就。

開展動物條件反射實驗工作的經驗和體會

劉範

(中國科學院心理研究室)

中國科學院心理研究室在1953年建立了一個簡單的條件反射實驗室，1954年1月開始正式實驗工作。實驗室設備簡單，規模很小，一共包括一間6.8立方公尺的小隔音室，一間7.8立方公尺的小實驗操作室，一間17立方公尺的實驗預備室兼動物手術室，和一些必需的儀器設備。重複巴甫洛夫經典實驗工作雖然剛剛開始，但在開展動物條件反射實驗工作的這一短短過程當中，我們却不斷遇到和不斷克服着物質上的困難和思想上的障礙。我們願意在這裏向同志們介紹一些情況，交流一些經驗，並且希望得到同志們的幫助。

我們知道，在建立動物條件反射實驗室的時候，必須了解實驗的每一個要求和各個具體佈置的意義，這樣才能結合我們所有的條件，靈活運用，來盡量滿足這些實驗的要求。我們必須掌握整個機體的情況（如動物的健康狀態等）和它周圍環境的條件，才能切實地、科學地觀察和分析它的活動，揭示其活動的規律。動物對於周圍環境的反應性非常高，所以動物條件反射實驗要求實驗者對於實驗環境的控制達到非常精密的程度。例如，為了在實驗時避免外界音響和震動的干擾，動物條件反射實驗要求有完善的隔音室建築。然而建築合乎蘇聯標準的隔音室的條件，我們暫時還不具備。我們就根據隔音原理，學習中央廣播事業局的既有經驗，利用現有材料，邊學邊作地把隔音室建築起來了。固然，由於地形限制，不能作隔震設備，隔音室隔震的效果較差；但對於聲音，則各方的牆分別可以隔到40分貝耳或40分貝耳以上，在目前，這樣的小隔音室是已經暫時可供實驗之用了。

節拍機音是動物條件反射實驗室所常用的聲音刺激。為了使實驗結果準確，我們就把節拍機放在實驗操作室內，連上電鑰，使隔音室中一個由電磁鐵作成的發聲器以相應的頻率發出類似節拍機的聲音。這樣，音色是完全一致的，實驗時也可以在操作室內調節出所需要的頻率而不致於對實驗動物發生額外的影響。此外我們也可以利用這個節拍機來調節其他種類斷續刺激的頻率，例如閃光刺激、純音刺激的斷續等等。後來我們讀到了蘇聯文獻，知道蘇聯的動物條件反射實驗室也是以類似方法改製了儀器來代替節拍機音的。

現在我們實驗室裏大部分簡略的設備是我們自己盡量符合我們所能體會到的巴甫洛夫動物條件反射實驗的精神，就現有的材料來裝配的，所以不大整齊，儀器規格也不盡一致，但我們已經可以利用它們來進行基本的實驗工作。在這一段摸索的道路中，我們漸漸認識到學習蘇聯先進科學不但要熟悉蘇聯科學工作的成果，更須要了解其工作中每一個細節的意義，使它和我們的具體情況結合起來。

有些同志對於動物實驗多少還是保留着舊的“動物心理學”的看法，有些人則覺得動物實驗研究對於心理學無關。甚至最近還有人對於心理學者要研究動物條件反射表示懷疑；由於思想上不够明確，自然也就多少影響到我們初期工作中的信心。

這種沒有信心的現象，歸根到底是與資產階級的學術思想聯繫着的。資產階級心理學者對於動物的實驗研究的看法是錯誤的。他們有的把動物和人混同起來，把動物等同於人（如擬人論者）

或把人等同於動物（如行為主義心理學派）；有的則把人與動物截然劃分開來，無視人類與動物高級神經活動之間的共同性。依照巴甫洛夫的觀點看來，不同發展水平的高等動物的高級神經活動有其共同的規律，也有各個發展水平的特殊規律。因此巴甫洛夫一方面將動物實驗研究的材料應用於人，說人與動物的高級神經活動的基本現象是相同的，同時他又再三說明將動物實驗的材料應用於人時應該非常慎重。既然巴甫洛夫從動物條件反射實驗開始，解決了人類活動中許多基本問題，我們自然就無須懷疑動物實驗研究對於人類心理活動研究所具有的意義。我們思想上的不明確，就反映着我們對動物實驗研究的看法是不符合於巴甫洛夫的觀點，而是或多或少採取了資產階級心理學者的觀點。這兩種相反的學術思想在我們的腦子中是經常地鬥爭着的。我們逐步深入地學習了巴甫洛夫學說，也就逐步在鬥爭中堅定了工作信心。

這種思想上的鬥爭不單只表現在對於整個動物條件反射實驗的看法上，也反映在經常的工作中。我們有一隻三歲的雄狗，平常老伏在飼養室裏，不叫，也不肯出來；生人進飼養室時，它就會發抖。我們對這隻狗採用通常的辦法，在它的右腮開永久唾腺瘻管，在左腮裝注酸的小勾形管以進行實驗。這樣試了四個多月，它連非條件反射都沒有。有一次我們偶然發現在它右腮飼入奶粉時可以引起唾液分泌。本着這點經驗，我們於是就將小勾形管也改裝在右腮來進行實驗，結果非條件反射出現了，而且在右邊注射酸液幾次之後，再試從左邊注射，也得到了非條件反射，不過比在右邊注射時唾液的分泌量要少一些。從那時候起，我們對於這一隻狗就利用在右邊注入酸液的辦法，並且初步建立了條件反射。上面所說的這種情形是祇能從巴甫洛夫的大腦半球機能可變性的觀點來理解的，是與巴甫洛夫的神經過程擴散集中規律符合的。可是當我們在前四個月實驗屢次失敗之際，資產階級學術思想就乘虛而入了。有一種想法認為：“這隻狗的生活從來就是灰色的，不適於實驗。”另一種想法：“這狗的唾液反射中樞壞了，不適於實驗。”在這裏，第一種看法顯然就是擬人論的看法，由人的生活而推論狗的生活，認為它也有什麼灰色或不灰色；第二種

想法，則多少符合於資產階級心理學中的所謂心理形態學的觀點，死板地要在人或動物的某一活動與其神經構造之間尋求一個一對一的固定聯繫，由此而對人或動物的活動作出既是主觀主義又是機械唯物論的解釋。事實證明了這種觀點是完全錯誤的。

從這些工作中，我們漸次體會到學習蘇聯先進科學，不是一個單純地吸取蘇聯科學成果的過程，而且同時是一個思想上的鬥爭過程。如果不用馬克思列寧主義武裝自己，肅清資產階級學術思想的殘餘，學習上不能前進，工作也不可能開展的。

現在我們實驗室的工作計劃是老老實實從頭作起，在一定時間內，只是重複巴甫洛夫的經典實驗。我們以為這種重複工作是必要的，是有價值的，因為我們這幾個從事具體實驗工作的人，原來對書本知識雖然學了一點，但對巴甫洛夫的實驗研究工作却一無所知。現在我們所以由不懂到懂一點，能够初步進行一點實驗工作，就是由於邊學邊作，從“粗活”幹起的結果。今年一月到六月，我們心理研究室內全部青年研究人員，都利用這一個實驗室進行動物條件反射實驗的學習，也都由懂得很少或者不懂，而進到能初步設計和製作一些簡單儀器，作些實驗的初步工作了。這也是從初步知識搞起，從“粗活”幹起的結果。這就給我們提供了以後循着蘇聯先進科學的方向，在開展科學研究工作中再“跨第二步”的初步保證。

美國的一些所謂學者以他們自己的錯誤觀點來解釋巴甫洛夫的學說，因而也以錯誤的方法來從事其所謂“條件反射”研究工作。例如巴甫洛夫說機體須要各方面的條件聯繫才能保證食物的充分供應，他們之中就有人認為這是巴甫洛夫思想與 G.H. 路威士那種饑餓推進社會進化的反動理論一致的證據。巴甫洛夫證明狗以食物反射為基礎，只能形成二級條件反射；以防禦反射為基礎，只能形成三級條件反射。有的美國學者就在實驗中每當形成各級條件反射時都附加上同一個額外動因，由此硬說可以形成五級條件反射。也有人不像巴甫洛夫那樣去具體觀察每一個動物神經活動過程的具體表現，而是用一個總儀器控制着幾

〔下接 76 頁〕